

# 广州市海珠区人民政府南石头街道办事处 2016 年依法行政工作报告

二〇一六年，南石头街在区委、区政府的正确领导下，南石头街道成立了由党工委书记、办事处主任任组长，分管副书记任副组长，派出所所长和街道各科室负责人为成员的依法行政工作领导小组，负责街道全面推进依法行政工作的组织协调与领导工作。并随时根据人员的变动作出相应的调整，做到人员变动、组织不乱、工作不断。进一步明确领导小组工作职责，领导小组负责研究制定推进依法行政实施意见、工作计划，拟定各项工作制度，规范、指导、检查和督促全街道依法行政工作。现将我街今年依法行政工作总结如下：

## 一、坚持以人为本的理念 努力做好社会事务管理工作

通过抓重点，克难点，创亮点，切实做好民生保障，把党和政府的温暖送进千家万户。

（一）低保低收工作规范有序。截至到 11 月，南石头街总计有低保对象 322 人，总户数 207 户，发放低保金 230.10 万元；低收入对象 79 人，总户数 32 户，发放救助金 5526 元。

（二）医疗救助工作严格落实。我街全年对 408 人次申请医疗救助，申请救助约 49.8 万元，为 139 名符合零星报销方式报销个人缴纳的参保费用的困难人员开展报销工作。

**（三）老龄、殡葬工作循序渐进。**我街老龄工作专窗全年办理老人优待卡 1656 个，平安通业务 24 笔。全年为 8181 多名 70 岁以上长者发放 50.02 万元的长寿金。严抓火化率目标管理，实现火化率 100%。积极推行惠民殡葬政策，全年共接受困难群众减免基本殡葬服务费用申请 10 例。街退休人员服务所共接收 16479 名的退休社会化管理人员，参加年审的退休人员共 16170 人，实际已年审人员 16158 人，年审率达 99.9%。

**（四）公共租赁住房工作有条不紊。**我街积极参加市住房保障办举行的政策解读培训会，对各社区居委会派发新政策的宣传资料、指引读物，做好宣传引导工作。我街公共租赁住房保障共受理各类审批事项 513 件，共送达各结果通知书 267 份。

**（五）优抚对象医疗保障工作及时到位。**我街优抚对象零星报销 17 人，购买医保 42 人；完成春节、“八一”期间对我街优抚对象进行慰问共 298 人次，发放慰问金 50400 元；向我街道孤老优抚对象、一至四级和 70 周岁以上五至六级残疾军人发放春节慰问金共 2400 元；全年协助优抚对象报销住院费 4 人次，共 4 万多元，报销丧葬费 1 人次，共 3655 元。今年我街义务兵入伍人数 8 人，退伍人数 10 人，完成统计审核参战复退人员 73 人。

**（六）残联工作着力加强。**做好各种慰问工作及日常管理工作，积极开展户外活动，丰富工疗站员们的文化生活，节日慰问残疾人落实残疾人保障措施。目前持证残疾人为 1211 人；节日慰问残疾人 830 人次，发放金额共 8.3 万元，为 314 名办理残疾人

康复资助补贴；残疾车燃油补贴 88 人，发放燃油补贴 22880 元；为 552 人次申请残疾人重残护理津贴共计 289350 元；扶残助学和学前教育生活补贴 53 人，发放金额共计 3.7 万元。为 10 户残疾人家庭投入 5 万元进行无障碍改造。

## 二、始终坚持以消防安全为重点，务实开展出租屋和来穗人员基础数据清查工作。

街流管中心针对“人屋”登记纳管工作存在的漏洞，以及出租屋内存在治安消防等各类安全隐患，坚持每周开展少于两次定期集中清查，形成“人来登记、人走注销、定期更新”的工作常态化，将出租屋内存在治安、消防、燃气、结构、违建等各类安全隐患纳入清查项目，并与街安监中队形成联动机制，联合清查，资源共享，确保出租屋内安全隐患得到有效整治。特别是在第三季度，我中心针对夏季高温的情况，为防止工作人员中暑，经街道批准灵活调整作息时间，将下午清查时间调整为下午三点至六点，从而有效地对出租屋消防安全进行排查，及时掌握出租屋流动人员的居住和人员结构情况。今年 1-10 月我中心共集中清查行动共 127 次，出动人员 2801 人次，排查出租屋共 38731 套次，入户 20517 套次，新登出租屋 507 套，新登流动人员 5430 人，注销 3806 人，发出催办通知书 483 份、整改通知书 420 份。

## 三、深入推进城区环境整治，提高城市化管理水平

2015 年 12 月起，由街道牵头，组织了区交警、工商、城

管、交通、公安等职能部门以及街道相关部门启动石岗路综合整治，按照《石岗路综合整治方案》的要求，严守岗位、狠抓落实，多方沟通、规范管理，完善设施、提升环境，整治效果明显。今年5月份开始，我街启动对石岗路余泥码头及周边闲置工地进行清理工作，并于6月12日上午联合区交警、城管、交通、公安等多部门对地块内的违停运输车辆和违章搭建物进行集中清理，当天共清理违停各类运输车辆100多辆，拆除违章窝棚850余平方、乱搭建筑物210余平方米。目前，地块已委托附近金融街项目施工方进行后续平整和日常有序维护管理，环境卫生面貌得到极大改善。排查修复破旧市政设施，争取区市政部门支持对南边路、燕子岗路、泉塘路、南箕村、南石西水浸点排水系统排查清疏和改造；对江燕北路破损严重路面、工业大道中353号危墙进行修复；对98中学侧危树进行修枝。与房管局联系沟通，责成省一建公司对宿舍危楼进行修缮。全年共计处理危树及树木修枝90多棵。

#### **四、做好巩卫迎检，强化登革热防控工作**

今年是广州市国家卫生城市复审迎检之年，按照区爱卫办的要求，制定了《南石头街道迎接国家卫生城市复审工作方案》，落实各部门工作任务。9月，街道爱卫办全面启动迎检工作，按照复审要求和标准，向辖内机团单位、各社区居委会作出认真部署，成立迎检工作督导小组，全面落实好辖内环境卫生清理和黑点难点问题的整改，使我街顺利完成了今年巩卫迎国检的各项工作。

强化登革热防控，做好疫点处置。今年3月，我街就召开登革热防控工作动员会，布置今年防控工作和任务。制定街道统一清洁卫生和灭蚊行动日每周活动方案，每周五设置街道集中行动主会场和各社区分会场展开统一行动。4月底起，根据区每周的工作周报，建立街道登革热信息通报制度，形成《南石头街登革热防控工作信息周报》，对街道疫情情况、蚊媒密度情况进行分析、通报，全年共发出通报28份。今年以来共组织5120人次，入户检查21400次，清理卫生死角365处，处理阳性积水5853宗，疏通渠道10152米，清理沙井665个，使用灭蚊器械2220台次，出动消杀人员1261人次，消耗药品3.53吨，累计消杀面积5.40万平方公里。安装了200个防蚊闸。

## 五、行政执法情况

### （一）严格查处违法建设

在查控违法建设上毫不手软，做到发现一宗，查处一宗，对于历史违法建设一律立案上报，对于新的违法建设坚决按程序，依法拆除，力争将新的违法建设制止在萌芽状态，并坚持“零报告”制度。今年共查处违法建设11宗，制止在萌芽状态5宗，拆除违建面积共2594平方米。立案查处违法建设3宗。

### （二）立案查处各种违法行为取得新的突破

以广纸片区建筑工地无证施工管理为重点，其它零星装修、建筑工地规范化管理的原则，切实加强建筑工地文明施工管理工作。依法查处了石岗路雅居乐、金融街等开发商未取得《建筑工程规划许可证》进行基坑支护施工等行为。其次是积极配合街道消毒站、环监所、城管科等部门的工作，重点加强

对工地的环境卫生、除“四害”和出泥管理，实现了辖区内在建工地现场四周围蔽美观、场容卫生干净。同时严控违规夜间施工、噪音扰民、余泥撒漏污染道路、建筑工地环境卫生脏、乱、差行为。今年共检查督促建筑工地整改 26 次，对“无证施工”立案 24 宗；建筑工地环境卫生不符合要求立案 2 宗；对“夜间无证延时施工”立案 46 宗；对“运输建筑废弃物造成道路污染”立案 8 宗；对“建筑废弃物码头转运不办理备案”立案 2 宗，对“经营非自有煤气瓶装气行为”立案 3 宗；对整治“六乱”立案 11 宗等。

**（三）整治“六乱”现象取得丰硕成果。**今年以来共出动执法力量 2700 余人次，执法车 230 余台次，整治行动取得了预期效果，受到周围群众的一致好评。整治乱摆卖流动摊贩 780 余宗、占道经营店铺 60 余宗。